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CANADIANS DIVIDED OVER ALBERTA’S OIL 
WINDFALL 

Slim Majority (55%) Says Alberta Should Share its Extra 
Revenue from Oil While 45% Say Alberta Should Keep It  

But Most (68%) Do Not Think Alberta’s Oil Wealth Poses a 
Threat to Canada’s Federal System 
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Toronto, ON – With its debt paid off and a large budget surplus brought on by high oil 

prices, Alberta’s fiscal position is the envy of other provinces.  A recent Ipsos 

Reid/CanWest Global survey of on-line Canadian voters shows they are divided over 

whether Alberta should share its oil windfall with the rest of Canada (55%) or whether 

it should “keep the extra money to spend on provincial priorities” (45%) . But despite 

increasing concerns about fiscal inequality between the provinces, most (68%) do not 

believe that Alberta’s oil wealth poses a threat to Canada’s federal system.  

 

These are the findings of an Ipsos Reid survey conducted for CanWest News Service/Global 

News on December 12th, 2005.  A total of 2933 on-line Canadian voters were surveyed via the 

internet, yielding results which are accurate to within ± 1.8% (19 times out of 20). The data 

were statistically weighted to ensure that the sample’s age, sex, regional and party support 

composition reflects that of the actual Canadian voter population. The sample was drawn from a 

pre-recruited panel of over 12,000 voters drawn from Ipsos Reid’s internet panel. 
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Slim Majority (55%) Says Alberta Should Share its Extra 
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As Alberta benefits from record high oil prices, many have been suggesting that this 

increased revenue be shared with the rest of Canada.  Canadian voters are divided on 

the matter with 55% saying “Alberta should share this extra money with the rest of 

Canada” and 45% saying that “Alberta should keep this extra money to spend on 

provincial priorities.” 

• But, there is a prominent East/West split on the issue.  A majority in each of the 

four western provinces – BC (53%), Alberta (86%) and Manitoba/Saskatchewan 

(59%) says Alberta should keep its oil windfall while almost two-thirds in the 

Eastern provinces – Ontario (62%), Quebec (66%) and Atlantic Canada (62%) – 

say that Alberta should share this extra money with the rest of Canada.  

• Women (59%) are more likely than men (51%) to say that Alberta should share its 

extra oil revenue. 

But Most (68%) Do Not Think Alberta’s Oil Wealth Poses a 
Threat to Canada’s Federal System 

While Alberta’s fiscal position may create some envy in the rest of the country, most 

Canadian voters (68%) do not think that Alberta’s oil wealth poses a threat to Canada’s 

federal system.  In contrast, one-third (32%) say it does pose a threat to Canada’s federal 

system. 

• Quebecers (48%) are the most likely to say Alberta’s oil wealth does pose a threat 

to Canada’s federal system while perhaps not surprisingly, Albertans (17%) are 

the least likely. 
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